

## UN CASO BOCHORNOSO

Es verdaderamente bochornoso el espectáculo. Suprimido a rajatablas el vicio del juego, parece que también ha quedado suprimida esa ampulosa e hiperbólica... caridad que enjugaba las lágrimas de miseria de los unos con las lágrimas de sangre de los otros. Suprimido el delito, suprimida la... caridad. ¿Qué es eso? ¿De qué madera es esa civilización pedantesca de nuestros días que de tal guisa se manifiesta y en tal forma se desarrolla?

Esa civilización, esa sociedad moderna, para vestir al desnudo, para dar pan al hambriento, para conceder el bálsamo al enfermo, necesita antes que unos hombres en hosea y criminal sala, se roben los unos a otros el dinero recibido de los sacrificios de los que fueron, o amasado con duro rigor y con copioso sudor de la frente; necesita que todos los vicios se concentren y se manifiesten con todo descaro... y las migajas del festín irán entonces a parar en manos de los menesterosos, mientras otros menesterosos, acabados de nacer a la miseria, lanzarán al viento sus blasfemias y sus imprecaciones de ira.

¡Habrá que cerrar hospicios! ¡Habrá que disminuir las raciones a los mendigos! ¡Habrá que cerrar con siete llaves los nobles impulsos del corazón generoso... por falta de medios! Vergüenza debería darle a la sociedad moderna que tan grande y tan dura fuera la tosquedad del espíritu, que tan menguadas fuesen sus abnegaciones y tan falsos sus sacrificios. ¡Ah! el egoísmo. El *do ut des*. El cálculo interesado. La refinada avaricia...

La sociedad moderna no quiere conocer los pobres y llagados, ni quiere verlos ni quiere molestarse en socorrerlos. Le basta con divertirse y con prostituirse, le basta con saber que del oro que se derrocha—oro que quema, oro que abraza—en garlitos y lupanares, siempre queda un tanto por mil para el pobre. ¡Y se quedan con la conciencia tan tranquila!

Cuando a nuestra vista presentarse espectáculos tan bochornosos, cuando los nuevos Diógenes andan—en pleno siglo de la electricidad—buscando con un humilde farolillo almas caritativas que quieran socorrer al pobre y les ofrecen honores y preseas y distintivos por los que la curiosidad de las gentes puedan conocer a primera vista el grado de caridad del condecorado... según el previo desembolso monetario, cuando vemos que a tales extremos se llega y que tales conflictos se crean y que tales revoluciones se forjan... ¡todo por haberse prohibido un vicio, uno de los más funestos y abyectos vicios!, no podemos menos de despreciar esa sociedad y esa civilización y volver una vez más los ojos a la virtud de la cristiana caridad, abnegada y desprendida, que enjuga lágrimas y socorre necesidades sin petulante egoísmo y que no cotiza su sacrificio en convenios con tahures y viciosos. La caridad, la verdadera caridad, es enemiga del vicio y no quiere tratos con él, ni menos de él recibir dádivas ni favores. ¿Veis esos edificios en donde se cobijan centenares de enfermos, de ancianos, de desvalidos, de locos, de escrofulosos, de leprosos, de tullidos, de mujeres extraviadas, de niños díscolos... veis cruzar las blancas tocas de la angelical Hermana... veis aquel remanso de paz en donde son mitigados los dolores y las angustias del alma y del cuerpo?... ¡Obra es todo de la verdadera y cristiana caridad! ¡milagro de esa caridad que es amor a Dios por ser Él quien es y al prójimo por Dios!

Y esa caridad no sufre altas ni bajas, ni se tambalea cuando se tambalea el vicio. Esa caridad es siempre la misma. Esa caridad es inmutable. Esa caridad levanta su dedo y en las frentes de los modernos Juan de Robres señala la ignominia, que ignominia y bochorno es el espectáculo que la sociedad moderna representa.

FRANCO.

## HAGAMOS PATRIA

El tiempo se muestra inclemente. A través de los cristales de la escuela se ve caer la lluvia torrencial, silbando el viento por entre las rendijas de las puertas.

La reducida sala de clases aparece atestada de niños, pues no salieron las barcas y muchos de ellos, obligados ya desde su tierna edad a auxiliar a sus padres en sus rudas tareas, se ven libres y la asistencia a clase es mucho más numerosa.

Algunos pequeñuelos, con sus narices sonrosadas pegadas a los cristales, contemplan la caída de la lluvia y ven como unos pescadores, vestidos en tosca ropa de agua, refuerzan las amarras.

El tiempo es malo, pero ellos están tranquilos, sus seres queridos no salieron de pesca.

El tiempo es malo, no pueden acudir a la conquista del pan, y esto significa una contrariedad para los pequeños que ya empiezan a atisbar las amarguras de la vida. Pero, no todo es tristeza, parece que el firmamento va a despejarse para dejar pasar un rayo de sol, van a alegrarse los corazones de los niños: es la víspera del cumpleaños de S. M. la Reina Victoria, y antes de la salida de clase se les explica quien representa la augusta dama que cogida del brazo de nuestro Monarca, aparece en el retrato de la escuela. Se les habla de la familia real, de los infantes, algunos de los cuales son también niños como ellos, se les refiere la boda de los Monarcas, que se vió empañada con el execrable atentado de Mo-

rral... Los niños sienten indignación: aman a la Reina hermosa y buena, cuyo corazón tan noble y caritativos sentimientos abraza a los soldados enfermos y heridos de Africa. Ellos quisieran cooperar también en su obra santa precisamente en este día que es su fiesta, pero no pueden.

El viento silba, cae la lluvia torrencial, hiere los ojos la viva luz del relámpago y asusta el trueno ¡tenemos el invierno encima! tenemos muy cerca los días terribles y crudos (acaso sin pan) durante los cuales el mar se muestra bravío impidiendo que se le sustraiga el sustento de las familias...

Mañana habrá clase, pero ¿no podrían demostrar en nada el entusiasmo que sienten hacia nuestra Soberana? ¡Siquiera darle un viva!

Y sin esperar a más, se encarama en la mesa uno, el más decidido, un mozalbete de ocho años, rollizo, de tez tostada, ojos grandes, boca también grande, que siempre sonríe, y levantando sus brazos al aire grita:

—¡Viva la Reina Victoria!

Todos contestan con un viva ensordecedor, y sin que nadie pudiera evitarlo, juntan sus manitas y aplauden con ardor.

Y de esta manera exteriorizan estas cuarenta y tantos corazoncitos su adhesión a la egregia Soberana, y al mismo tiempo, su amor hacia la Patria.

Que así perseveren en tan nobles sentimientos.

R.

Fornells 23 de Octubre 924.

## EPISTOLARIO

### NOTICIAS AL AUSENTE

Me parece bien y me parece mal. Y conste que no trato de ofrecerle, amigo ausente, un *calembour*, pues colijo que una vez explicada la frase, has de compartir mi criterio.

Me parece bien, muy hermosa y digna de todo encomio la conferencia histórica que en tres lecciones ofreció a los ateístas el Presidente de aquella culta sociedad don Antonio Victory Taltavull.

## ORNATO PÚBLICO

Ráfagas urbanizadoras acometen de tiempo en tiempo a nuestros paisanos. En una de ellas los nuevos edificios se levantaron en el camino de Lluernas, en otra fué la costa norte de nuestro puerto el sitio preferido, la carretera de San Luis ha tenido su turno, y lo tiene ahora el camino de Santa María contiguo al cuartel de la Esplanada.

En las nuevas construcciones es donde los pueblos y sus administradores ponen a contribución su valer artístico, donde los arquitectos y maestros de obras lucen sus conocimientos y habilidades; más en esta ciudad se da una especial exposición del mal gusto arquitectónico de administradores y administrados, estos últimos por el mal gusto de las fachadas y los primeros por tolerarlo; pues entendemos que en la urbanización de nuevas vías deben exigirse planos previamente aprobados en vez de tolerar los buchinchas que van adorsan-

do la Avenida de Santa María. Los terrenos que nos ocupan, contiguos al cuartel de la Esplanada, en sitio sano, alegre en extremo, con magníficas vistas sobre la ciudad, Fortaleza de Isabel II y entrada del puerto merecen que las construcciones que allí se levantan obedezcan a un plan preconcebido por el Ayuntamiento, a un proyecto de urbanización circundando la plaza de la Esplanada y paseo de Isabel II en vez de permitir unas construcciones de gusto tan infimo como las ya citadas.

Las fachadas de las Casas Consistoriales y del Teatro Principal podrán haber sido criticadas; pero justifican una voluntad de hermosear la ciudad, justifican que nuestros antecesores valían más que nosotros, que nada construimos que valga la pena de mencionar, y que toleramos a diario un escarnio a la urbanización.

X.

## Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra

En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11. — MAHÓN

### LA ESPOSA ABANDONADA

— Convengo en ello; pero el joven en cuestión...

— Ya he puesto yo remedio a eso.

— Con objeto de pensarlo cuanto antes, porque el negocio urge, había yo también venido sin mirar la hora.

El ex quinquillero, quien tras la escena de la vispera, pese a sus seguridades, no las tenía todas consigo en cuanto a doblegar la voluntad de su hija, vió el cielo abierto y dijo a su interlocutor:

— ¿De veras, tiene V. remedio para acabar con esos insustanciales amoríos?...

— Tengo dos.

— ¡Ah! Dígalos V. en seguida, porque, si al refrán hemos de dar crédito, por mucho pan nunca mal año.

— Convenido.

— Tratemos de poner en práctica...

— Pues bien,—continuó Peñalta,—voy a decir lo que sé y lo que he pensado. Emilio... Emilio de nadie sabe qué... ese mequetrefe, en fin, que en nuestro camino se interpone, es un bastardo.

— ¡Un bastardo! ¿Será posible?—exclamó, admirado, Barandal.

— Pregúntele V. por su padre y verá V. como no sabe qué decir. ¿De dónde procede? ¿Cuál es su apellido? Hé aquí un par de preguntitas a las que nadie es capaz de contestar.

— ¡Dios mío, quién lo dijera! ¡Y le profesa maternal cariño la baronesa de Avendaño! ¡Y le ha recomendado, según dicen, nada menos que el embajador de España en Francia!

Un trabajo impropio, agotador de buceo en archivos y bibliotecas representa la conferencia que sobre Sir Richard Kane leyó el señor Victory y que con verdadera delectación escuchamos.

Pero en sus deducciones—señaló el conferenciante una ingratitude de Menorca, juicio que pensando en menorquía y en español no comparto, tenida por esta isla con el que fué su Gobernador en tiempos de dominación extranjera.

Kane gobernó bien, quizá excelentemente la isla de Menorca, pero más que para los menorquines, gobernó para su Patria: Inglaterra.

Inglaterra rindió homenaje a Kane y dedicóle en Londres un mausoleo que lega su nombre a la posteridad.

Si Mahón quiere homenajear a Kane hágalo en buena hora, pero me parece mal que se designe la calle Nueva, la más principal de la ciudad, para un nombre extranjero cuando hay tantos nombres de españoles preclaros y aun de menorquines ilustres que tenemos en el olvido y sin honrarles como por sus merecimientos debiéramos.

Al Excmo. Ayuntamiento corresponde al tomar la palabra, hablar bien y conforme el sentir de sus representados.

Creo que en cuestiones delicadas, la voz de todos debe oírse y en tu nombre y el mío, amigo ausente, levanto la mía muy modesta.

De la ciudad, nada.

Mi buen amigo ausente. Tú no sabes lo insulsas que resultan nuestras penas; aquellas reuniones en las horas plácidas de siesta, en el

saloncillo del Café, curándonos como los jamones, con el humo de los tabacos de 25 céntimos, al que mezcla sus espirales azules alguna breva de buen precio, han perdido todo su atractivo.

El Directorio nos ha quitado a los españoles uno de los más grandes entretenimientos. Ya no podemos hablar de política, no hay crisis parciales ni totales. El patio de vecindad congresil há tiempo está clausurado y a un español que le quita hablar de crisis y los comentarios de los discursos que dábamos en llamar políticos porque se tejían en el hemicycleo de las Cámaras, aunque fueran total y absolutamente impolíticos, le quitas de un golpe toda su verboria y elocuencia.

De ahí que ahora y por mor del miedo a que nos llamen viejos, ya no discutimos, hemos dejado nuestro entretenimiento favorito.

Celebráronse ayer partidos futbolísticos.

Estamos en los comienzos de la jornada y todo va bien. Al freír será el reír, no lo dudes, pues tégame que el Campeonato dé sorpresas que no satisfagan a todos.

Y ya lo sabes, donde no hay harina todo es mohina.

Los agricultores satisfechos. Ha llovido y los campos favorecidos por oportuna saó, prometen buenas cosechas si los diabólicos norteños no vienen a razziarlos.

Si pudiéramos encadenar a los hermanitos de Eolo, asegurábamos la cosecha.

MINOR.

Mahón 27 Octubre 1924.

## SECCION OFICIAL

### Ayuntamiento de Alayor

#### COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal celebrada el día 10 de Septiembre de 1924

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons Pons, con asistencia del Teniente 2.º de Alcalde don Jaime Pons y sustituto don Juan de Salort.

#### ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.  
 Autorizar para hacer obras a los vecinos:

Don Juan Sintes Marín, colocar

balaustrada y construir un zécalo en la casa de la Avenida de la Industria.

Doña María Buils Moli, reformar una abertura en la casa n.º 3 de la Plaza del Príncipe.

Don Rafael Mascaró Guardia, adicionar el frontis de la casa número 4 de la calle de la Reina.

Don Miguel Mascaró Mir, construir una cochera en el huerto de la casa que dá al camino del Munt del Angel.

Don Antonio Mercadal Abrinis, construir la pared de un cercado

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO»

153

El padre de Aurora, al hablar de esta manera, habíase dejado caer en otro sillón, frente al por su interlocutor ocupado de antemano.

—V. dirá,—repuso adoptando una postura que él creía de buen tono y jugueteando negligentemente con los colgantes cordones de su bata.

—Se trata,—respondió Pablo,— según antes indiqué, de un asunto de familia.

—¿Del matrimonio, tal vez, entre nuestros hijos proyectado?

—Exactamente.

—¿Insiste V., pues, en emparentar?...

—Hoy como ayer, mañana como hoy.

—Mucho lo celebro.

—¿Tendría V. por su parte, algún inconveniente?...

—Todo lo contrario, me enorgullezco y me considero a un tiempo indigno de ese honor.

—¿Su hija de V., quizás?...

Recordando las escenas anteriormente referidas, subiósele la sangre al rostro a Barandal.

Pese a lo cual, guardóse muy bien de darse por enterado, ni de aludir en lo más mínimo a los amores, ya alarmantes, de Aurora con Emilio.

—Mi hija,—contestó,— ya se lo tengo a usted manifestado, señor conde, hará lo que yo le mande.

—Otro tanto digo de mi hijo.

—En ese caso...

—¿Cree V. que podemos proceder?...

—Cuanto antes mejor, no deseo otra cosa.

que posee en el camino de Binigarda; y

Don Benito Seguí Pons, construir también con sillares la pared de un cercado en el camino de Torralba.

Se entra de haberse publicado por la Presidencia del Directorio y para aplicación del vigente Estatuto Municipal: Reglamento de Secretarios, Interventores y Empleados Municipales fecha 23 de Agosto, («Gaceta» del día 26).

Reglamento de procedimiento de materia Municipal de la propia fecha, («Gaceta» 27).

Y Reglamento de Hacienda Municipal del mismo día, («Gaceta» del día 30); quedando al estudio y atención del Ayuntamiento para su debida aplicación y cumplimiento.

Aprobar y publicar en el «Boletín Oficial» de la Provincia, los extractos de acuerdos tomados durante el mes de Agosto próximo pasado.

Pasar a informe de las respectivas Comisiones, las instancias pidiendo permiso para hacer obras de los vecinos:

Don Juan Pons Pons, reformar aberturas de la casa número 122 de la calle de las Parras.

Del mismo y otros vecinos pidiendo la colocación de lámparas del alumbrado público en la extremidad de la misma calle.

Don Pedro Pons Cardona, ensanchar el portillo de entrada a terrenos del predio Son Pons situados en el camino de Calamporser. Y se levantó la sesión.

mo en otras ocasiones, un juego de vistosos.

El juego se desarrolló valientemente tras pasar los límites de la grosería.

Mostróse el público un tanto chillón y apasionado.

La actuación del árbitro señor Monforte fué justa e imparcial.

### En Ciudadela

Ciudadela F. C., 3. C. D. Alayorenses, 0.

En el campo del «Ciudadela F. C.» contendieron en lucha de Campeonato el equipo propietario y el «C. D. Alayorenses» congregándose en la pista un público numeroso.

Arbitró don Manuel Obrador, quien a las 3'10, ordena la alineación de los equipos. Forman; por el «C. D. Alayorenses»: Tuduri; Triay, Juanico; Olives, Carreras, Pons; Sintés, Morlá, Banejam, Quintana y Llepis. Por el «Ciudadela F. C.»: Coll; Capó, Sastre; Cortés, Pons (M.), Serra; Marqués, Pons (J), Eduardo, Casasnovas y Fiol.

Comienza el juego muy animado y a los seis minutos, Casasnovas, del «Ciudadela F. C.», después de driblar medios y defensas, consigue el primer goal, siendo ovacionado. Sigue la lucha empeñada, pero con dominio casi absoluto del «Ciudadela».

El «C. D. Alayorenses» tiene algunas arrancadas que frustra admirablemente el guardameta Coll y sin más variación en el score, termina la primera parte de lucha.

Al reanudarse el juego el dominio es alterno, aún cuando puede observarse superioridad en las líneas ciudadelanas. El quinto atacante pone en jaque con frecuencia al portero del «C. D. Alayorenses» que se defiende como un héroe, sin poder empero evitar que Pons (M.) en oportuno shot, haga que el esférico bese la red. Pasena del portero merece aplausos.

Momentos antes de terminar el partido, Casasnovas del «Ciudadela» consigue el tercer goal para su equipo después de repetidos ataques ciudadelanos que maleogra el guardameta Tuduri con verdadero arrojo.

No hay más variación en el score cuando Obrador toca fin a la lucha.

Distinguiéronse por el «Ciudadela F. C.» Casasnovas, Pons (M), Eduardo y Coll.

Del «Alayorenses» el guardameta Tuduri que fué el héroe de la tarde, aun cuando todos sus componentes hicieron todo lo humanamente posible para quedar bien, siéndoles adversa la suerte.

Coll, el renombrado guardameta ciudadelano, permaneció casi toda la primera tanda con los brazos cruzados, aburrido y atenido de frío como el personaje de «La leyenda del monje». En la segunda parte actuó en muchas ocasiones y con acierto.

El público correctísimo, aplaudiendo las jugadas más notables de ambos equipos que lucharon bien

y noblemente sin registrarse el más mínimo incidente, a pesar de ser una lucha de Campeonato.

Obrador bien.

### En Alayor

Mahón F. C., 4. Alayor F. C., 1.

En el campo del «Alayor F. C.» y ante regular concurrencia, lucharon los equipos del epígrafe, arbitrando el encuentro el señor Cardona, quien a la hora señalada ordena la alineación.

Los equipos forman: Por el «Alayor F. C.»: Petrus; Camps, Quintana; Marín, Gomila, Sanz; Pons, Reura, Meliá, Juanico y Meliá (J.). Por el «Mahón F. C.»: Comellas; Miquel, Pascual; Olives, Fernández, Anglés; Cladera, Enseñat, Preto, Blanco y Lamar.

Centrado el esférico, corresponde el saque a los del «Mahón» que en bonito ataque, llegan hasta la meta contraria despejando oportuno Camps. Este ataque anima el juego y ambos bandos hacen incursiones en el campo contrario. Tirase un corner contra el «Alayor» que no tiene consecuencias. Otro corner el «Mahón» tampoco tiene resultados positivos.

Una briosa arrancada del «Mahón» provoca una melée en la puerta alayorenses que da ocasión al guardameta Petrus a lucirse en una valiente faena de despeje. El juego prosigue valiente sin llegar a la cruceza.

Los alayorenses tienen una buena arrancada que pone en serio compromiso la puerta de Comellas salvando éste valiente y oportuno, la situación.

Después de jugadas sin importancia por ambos bandos, los alayorenses atacan seriamente, llegan a la puerta de Comellas y Meliá de un buen shot, consigue el primer goal y último para los suyos, siendo ovacionado.

Faltan escasos minutos de juego y éste no ofrece nada notable, terminando el primer tiempo sin más variación.

Reanudado el juego los del «Alayor» salen animosos. El goal conseguido les presta mayores bríos. Se hacen con el balón los azulgrana y en una rápida y hermosa combinación, llegan a la puerta alayorenses y Blanco obtiene el goal del empate.

Los alayorenses inician algunas arrancadas que son cortadas por la defensa del «Mahón». Avanzan los del «Mahón»; Preto consigue de un buen shot el segundo goal para los suyos. En una reacción ofensiva de los muchachos del «Alayor», llegan cerca de la meta y su acometida termina en lík.

Ataque al «Alayor», melée en su puerta, incurriendo en manos uno de los alayorenses dentro del área de penal, tirando el castigo Blanco que consigue otro goal para los suyos. En una seria acometida azulgrana, Lamar centra muy bien el balón y Petro logra el cuarto y

último goal de la tarde para los suyos.

En momento favorable los del «Alayor» inician briosa arrancada llegando a pocos pasos de Comellas, salvando éste un seguro goal de un magnífico plongeón.

Con ataques a ambas puertas y sin vada más notable, termina el encuentro, mereciendo aplausos ambos equipos que contendieron valientemente, no decayendo un instante. Por el «Alayor» distinguieron su guardameta Petrus, muy acertado, particularmente en la primera parte, Camps y Marín. Del «Mahón», Fernández, Blanco y Cladera.

El campo de juego a consecuencia de las lluvias de estos últimos días, muy resbaladizo registrándose se varias caídas.

El árbitro señor Cardona, aun cuando difícil complacer a todos, a nuestro juicio estuvo imparcial.

### En Villacarlos

C. S. España, 2. Zamora F. C., 1.

En el campo del «España», en el vecino pueblo de Villa Carlos, contendió el equipo propietario y el «Zamora F. C.» de Ciudadela.

Arbitró el encuentro don Teodoro J. Tuduri, de Alayor, quien a la hora señalada ordenó la alineación. Formaron: Por el «Zamora»: Moll; Camps, Jover; Liabrés, Justo, Mezquida; Arguimbau, Caymaris, Juaneda, Masearó y Canet.

Por el «España»: Torres; Riera, Prats, Seguí, Fluxá, Vidal; Martínez, Preto, Bernabeu, Enseñat y Cardona.

Los dos equipos salen animosos emprendiendo una vigorosa ofensiva. La fuerza de ambos equipos está muy compensada, pero los villacarlíes desarrollan un juego a todo tren que desconcierta algo las filas ciudadelanas y casi toda la primera parte de lucha puede decirse que es un juego de fuerza, en el que la destreza y la combinación

no tienen valor. La pelota está casi siempre planeando en el aire salvando se hace con el esférico y desatrállase ante la defensa contraria. Algunas pocas combinaciones vemos en las filas del «España».

Hay ataques por ambas partes; pero con frecuencia llega la esférica a la puerta de Moll, que despeja siempre con acierto. El guardameta Torres, del «España», tiene que intervenir también con frecuencia.

No hay jugadas de vistososidad. Un ataque del «Zamora» provoca una melée en la puerta del «España», incurriendo en manos uno de los jugadores y tirado el castigo, se consigue el primer goal para los ciudadelanos.

Tirase un corner contra el «Zamora» sin consecuencias y en un ataque a la puerta ciudadelana con una jugada combinada, logran los villacarlíes el goal del empate.

Más dura si cabe se desarrolla la lucha. Rara es la jugada de vistososidad y el balón invade constantemente los dominios de los aviadores impulsado por fuertes patadas. Un corner contra el «Zamora» da ocasión a una seria jugada del «España» que logra el goal de la victoria.

Ya el juego no ofrece interés. Los ciudadelanos tratan de conseguir la revancha. La dureza del juego es extremada y el «Zamora» ve lesionados a dos de sus jugadores.

Ataques alternos y frecuentes caídas por la fuerza del choque de ambos bandos y así termina el partido con la victoria del «España».

De ambos equipos diremos que lucharon más que valientemente con verdadero heroísmo, pues mantuvieron la lucha desde su comienzo en un ambiente de excesiva cruceza especialmente los propietarios del campo.

Jugadas de vistososidad y destreza vimos poquísimas.

El árbitro señor Tuduri muy bien.

El público apasionado en demasía, si bien tuvo momentos en que aplaudió a ambos bandos.

### Estado actual del Campeonato de Menorca. — Primera vuelta

NOMBRES DE LOS EQUIPOS	Partidos jugados	Partidos empatados	Partidos ganados	Partidos perdidos	Goals marcados	Puntos obtenidos
Iberia Balompíe . . . . .	1	0	0	1	1	0
Unión Sportiva . . . . .	1	0	1	0	4	2
Ciudadela F. C. . . . .	1	0	1	0	3	2
C. D. Alayorenses . . . . .	1	0	0	1	0	0
Alayor F. C. . . . .	1	0	0	1	1	0
Mahón F. C. . . . .	1	0	1	0	4	2
España C. S. . . . .	1	0	1	0	2	2
Zamora F. C. . . . .	1	0	0	1	1	0

## CRÓNICA

#### Despedida

El sábado y a bordo del vapor correo «Rey Jaime II» embarcó para Barcelona y África nuestro querido amigo y estimado colaborador el Comandante de Infantería don Lorenzo Lafuente Vanrell que ha sido destinado al cuadro eventual de Ceuta.

Nuestro saludo al buen amigo, deseándole felicísimo viaje y mucha suerte y prosperidades en su nuevo destino.

#### Audición radiotelefónica

El sábado tuvo lugar la audición radiotelefónica anunciada en el Ateneo Científico de la que pudo disfrutar el público merced a un aparato alta voz colocado en el balcón de dicha sociedad cultural.

Con la audición radiotelefónica del sábado, empleando un segundo alta voz en el balcón del Ateneo, que permitió oír el concierto desde diferentes calles de la ciudad, se propuso el Ingeniero señor Ferrer de Barcia demostrar la gran intensidad de que es susceptible el aparato Burudapt, aun a costa de la limpieza de los sonidos, que no pudo ser del todo perfecta por el estado de la atmósfera.

#### Automovilistas

Ha llegado a esta el mecánico de la Casa Gomila, de Palma de Mallorca, cuyo señor permanecerá unos cuatro días en esta ciudad para ofrecer a los automovilistas cuantos datos precisen acerca del automóvil marca «Benjamín» y de otras marcas importantes que representan la Casa Gomila, de Palma.

El automóvil francés «Benjamín» es un coche que ha llamado poderosamente la atención por sus excelentes cualidades. Su tipo es el torpedo turismo cinco plazas, estando dotado de un excelente motor 10 HP., cuatro marchas, de arrauque y alumbrado eléctrico, provisto de cinco ruedas equipadas con Michelin cable confort, cuenta kilómetros y de una suspensión espléndida idéntica casi a los de reconocida fama «Roll Royce».

Los automovilistas pueden diri-

girse al garage: Vilafranca, carretera de San Luis, donde se les facilitará toda clase de informes.

Recomendamos a los automovilistas el anuncio que mañana publicaremos en cuarta página.

#### De viaje

En el vapor correo del sábado embarcaron: el Aférez de Infantería don Antonio Morlá Pons y los de Artillería don Juan Pons Petrus y don Antonio Cardona Carreras, el primero destinado al Batallón expedicionario del Mahón 63 y los segundos a prestar servicio en el Ejército de operaciones de África.

También embarcó para África el Suboficial de Infantería D. Eduardo Baquero Juliá.

Lleven feliz viaje y que la suerte les acompañe.

#### La Junta de Damas de la Cruz Roja

Esta tarde deben reunirse en el domicilio de su digna Presidenta doña Magdalena Cheli viuda de Febrer las distinguidas señoras y señoritas que forman la Junta de Damas de la Cruz Roja.

Para asistir a dicha reunión, hemos recibido atento B. L. M. invitación de doña Magdalena Cheli viuda de Febrer, invitación que mucho agradeceremos y estimamos complaciéndonos en testimoniar una vez más nuestros respetos a tan distinguida dama y Junta de su presidencia.

#### La Diputación Provincial

El Gobernador Civil de la provincia General don Jerónimo Martínez en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 33 de la ley de 29 Agosto de 1882 y usando de las facultades que le confiere el art. 63 de la misma, ha acordado convocar la Excm. Diputación provincial para el día 3 de Noviembre para celebración de las sesiones correspondientes al período semestral.

#### El fin de una odisea automovilista

Ha ingresado en la Cárcel de este Partido, el mocetón Ramón

—¿Contando, por supuesto, con que en la escritura de esponsales?...

—No reñiremos, cree yo, por esa bagatela,— profirió, reventando de satisfacción y vanidad, el antiguo quinquillero.

—Existen, sin embargo, algunos ligeros inconvenientes...

—¿De veras? No caigo...

—Ellos son los que a estas horas me han traído, porque la cosa verdaderamente urge, y si nos descuidamos...

—¡Ah! diga V., diga V. pronto!—exclamó, muy intranquilo, Barandal, temiendo que el título de nobleza soñado para Aurora se le escapara de buenas a primeras.

—Por de pronto, mi hijo, el duque de Torres Arabes...

Peñalta, después de recalcarlas, se detuvo calculadamente y miró al ex industrial para apreciar el efecto que en él sus últimas palabras producían.

—¡Siga V., siga V., no se detenga!—repuso con anhelosa voz don Pedro.

—Mi hijo, el duque de Torres Arabes, posee, desgraciadamente, un limitado entendimiento.

—¿Eso qué importa? ¿Qué hombre podrá alabarse de una inteligencia ante la cual no existan dificultades ni secretos?

—No digo tanto, me explicaré mejor.

—Acabe V.

—El joven duque viene a ser lo que en sociedad y familiarmente solemos llamar un memo.

—¡Bá! Para ser un buen marido... Dios nos libre de hombres listos que, teniendo en poco a sus mujeres...

El conde de Peñalta respiró.

—No obstante,—dijo,—para proceder con lealtad, créime yo obligado...

—Y, por lo que a mí toca, lo agradezco mucho, caballero; es su noble franqueza una garantía de felicidad para mi hija.

Digamos, en honor de la verdad, que no menta Barandal.

—Cuanto más imbécil sea,—decía para su capote,—el ilustre duque, mejor a su voluble anejo ha de traerle y de llevarle Aurora.

—Veamos,—añadió en alta voz,—hay algún otro inconveniente?

—Yo así al menos lo sospecho...

—¿De verdad?

—Tan de verdad, que ese segundo obstáculo a que voy a referirme es mucho más grave que el primero.

Barandal se agitó en su butaca, profiriendo:

—¡Me asusta V.! Sepan los cuantos antes...

—Pues bien,—respondió el conde,—su hija de V., lo sé de buena tinta, se halla enamorada de cierto chisgaravis con el cual pelá la pava.

—¿Se refiere V. a un joven llamado Emilio?

—Justamente.

—¡Ah!,—respiró don Pedro,—me ha quitado usted un peso de encima! Créi que se trataba de otra cosa. Yo he dicho, y no me cansaré de repetirlo, que mi hija, en tan espinoso asunto como es el de su boda, hará mi santa voluntad.

Fiel, popularmente conocido por el Mance, quien conforme anuncia...

El chófer amateur permanecerá cinco días alojado en los altos del mercado del Claustro.

Un aplauso

Lo tributamos caloroso y sincero al jefe de esta Inspección de Vigilancia don Plácido Martínez...

Un caso de difteria

Ayer se declaró un caso de difteria en un pequeño enfermo de la calle de Anuncivay n.º 3...

La inmediatamente la Brigada Sanitaria Municipal procedió a la desinfección de la casa que habitaba el enfermo...

Ya sabemos lo que es un traje nuevo.

Pero muchos ignoran lo que es un traje viejo y no saben que un traje viejo, en la mayoría de los casos...

Poco le cuesta a Vd. probarlo y convencerse, todo en una pieza. Acuda Vd. a su representante en Mahón...

Un pobre demente

En la mañana de ayer y cuando los vecinos de San Clemente se habían congregado en aquella Iglesia Parroquial...

Los feligreses sufrieron el susto correspondiente por ignorar en los primeros momentos de lo que se trataba.

Infermado del caso, pasó a esta ciudad el Delegado de esta Alcaldía y concejal don Pedro Carreras...

El pobre demente, no sin grandes esfuerzos, pudo ser reducido, haciéndose preciso que le pusieran la camisa de fuerza.

Velero sin gobierno

En la mañana de ayer fue remolcado al puerto de Ciudadela por una pareja de barcas del bou de las que pescan en aquellas aguas...

Por los informes que recogimos, se deduce que el citado buque perdió el timón, quedando por lo tanto sin gobierno...

Por la Inspección de Vigilancia se ha cursado el correspondiente parte al Juzgado Municipal, denunciando a las vecinas de esta ciudad...

Una caída

La anciana Catalina Luch que transitaba por la calle de Santa Eulalia tuvo la desgracia de caerse con tan mala fortuna que se fracturó la mano derecha...

La anciana fue asistida en la farmacia del señor Mercadal, calle de Pi y Margall, pasando después a su domicilio calle de San Fernando n.º 62.

Por el guardia señor Bagur fue denunciado un carretón por no llevar el debido número de registro.

Una multa

El señor Delegado del Gobierno ha impuesto una multa a Domingo Fiol Petrus por provocar un escándalo en el interior del café de Bagur...

Exportación e importación

El jueves fueron embarcados en Alcedia a bordo del vapor «Mahón» con destino a Barcelona 504 cerdos cebados...

A bordo del «Rey Jaime II» fueron embarcados para Barcelona 29 sacos con lana, 305 docenas de huevos y 41 toneladas de material de guerra.

A bordo del «Jorge Juan» fueron embarcados para Palma 87 sacos con almendras, 6 cajas con queso y un automóvil.

El «Mahón» ha sido portador de 300 cajones con higos, 10 toneladas de trigo, 50 de maíz, 25 de carbón, 25 de cemento, 13 sacos cebollas, 15 barriles con aceite y otros géneros.

NOTICIAS MARITIMAS

Salidas

Con 29 pasajeros, correspondencia y carga, el sábado a la hora de itinerario salió para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II».

Con pasajeros, correspondencia y carga, anochece zarpa para Palma el «Jorge Juan».

Entradas

Con pasaje, correspondencia y 133 toneladas de carga, ayer tarde a las dos fondó en este puerto procedente de Barcelona y Alcedia el vapor «Mahón».

Información general

Ampliando el telegrama que publicamos en la conferencia telegráfica sobre el «Bellver», leemos en la prensa palmasana que dicho vapor en la noche del miércoles en su viaje de Palma a Tarragona, abordó a 45 millas de la Dragoneira...

Regreso del general Jordana

En la Presidencia nos han manifestado que el general director señor Gómez de Jordana que se halla en Africa...

Nota oficiosa. Información pública

Nos ha sido facilitada una nota oficiosa en la Sección Arancel del Consejo de Economía Nacional, en la que se participa al país la apertura de una información pública...

Convoy a Alhucemas

De Melilla telegrafían que por mar se ha hecho con normalidad convoy a Alhucemas desembarcándose en la isla provisiones de boca y guerra.

El general Sanjurjo

Dicen también las noticias melillenses, que el Comandante General de aquella zona general don José Sanjurjo, acompañado de Sánchez Ocaña y Valenzuela ha volado sobre Afrau y Sidi Dris.

La Bandera de los Somatenes de Melilla. Hermosa fiesta patriótica

En Melilla se ha celebrado la anunciada fiesta con motivo de la entrega de la Bandera a los Somatenes de aquella ciudad.

ESTADISTICA MATADERO

Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan: Día 30 Septiembre

- 1 buey, 84 kilos, Estancia Carbuñell. 1 ternera, 97, Jaime Orfila. 1 idem, 117, Biniedris. 1 ternero y 1 ternera, 210, Noria Moysi. 4 corderos, 52, Estancia Buinó. 2 idem, 17, Juan Vincent. 2 idem, 44, Lorenzo Pons. 3 idem, 27, Damián de ne Chenchá. 1 cordero, 10, S Furane. 2 idem, 34, Benito Pons. 1 cordero y 1 cabra, 31, José Carreras. 6 cabras, 54, Biniserañe.

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas Punto de venta: Librería de MNUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 25 a las 4.

Las concesiones mineras de Abd-el-Krim no tienen valor

El diario londinense «The Times» publica una noticia en la que da cuenta de haberse recibido una comunicación de la Embajada española en Londres, negando todo valor a las concesiones mineras de Africa que haga o haya hecho Abd-el-Krim.

Importante operación

Al terminar el Gobierno la conferencia con el Presidente efectivo y Alto Comisario marqués de Estella, salió de la Presidencia el general Navarro, quien nos manifestó a los reporteros que se había realizado en Africa una importante operación llevada a cabo con éxito por la columna del general Castro Girona, de la que se desconocen aún detalles.

Añadió después el general Navarro que la comunicación con el zoco El Jemis es normal.

Regreso del general Jordana

En la Presidencia nos han manifestado que el general director señor Gómez de Jordana que se halla en Africa...

Nota oficiosa. Información pública

Nos ha sido facilitada una nota oficiosa en la Sección Arancel del Consejo de Economía Nacional, en la que se participa al país la apertura de una información pública...

Las corporaciones, entidades y particulares informarán por escrito sobre los aranceles, señalando los errores que crean existen en las tablas arancelarias.

Convoy a Alhucemas

De Melilla telegrafían que por mar se ha hecho con normalidad convoy a Alhucemas desembarcándose en la isla provisiones de boca y guerra.

El general Sanjurjo

Dicen también las noticias melillenses, que el Comandante General de aquella zona general don José Sanjurjo, acompañado de Sánchez Ocaña y Valenzuela ha volado sobre Afrau y Sidi Dris.

La Bandera de los Somatenes de Melilla. Hermosa fiesta patriótica

En Melilla se ha celebrado la anunciada fiesta con motivo de la entrega de la Bandera a los Somatenes de aquella ciudad.

ESTADISTICA MATADERO

- Reses sacrificadas con su peso y procedencia, los días que a continuación se expresan: Día 30 Septiembre 1 buey, 84 kilos, Estancia Carbuñell. 1 ternera, 97, Jaime Orfila. 1 idem, 117, Biniedris. 1 ternero y 1 ternera, 210, Noria Moysi. 4 corderos, 52, Estancia Buinó. 2 idem, 17, Juan Vincent. 2 idem, 44, Lorenzo Pons. 3 idem, 27, Damián de ne Chenchá. 1 cordero, 10, S Furane. 2 idem, 34, Benito Pons. 1 cordero y 1 cabra, 31, José Carreras. 6 cabras, 54, Biniserañe.

Máquinas para coser

varias hojas de papel sin alambre Gran novedad - Último modelo Muy propio para oficinas Punto de venta: Librería de MNUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11. - Mahón

Góngora, al Norte de la carretera de Tetuán-Tánger, castigó severamente al enemigo, incendiando y razziano aquellos lugares.

Tranquilidad en el sector de Larache

Todas las noticias que van recibiendo del sector de Larache, acusan gran tranquilidad, demostrativa del quebranto que en aquella zona ha sufrido recientemente el enemigo.

S. M la Reina Victoria y los heridos en campaña. Fiesta artística en el Hospital de San José y Santa Adela

En el Hospital de la Cruz Roja de San José y Santa Adela, se ha celebrado una bella y artística fiesta, organizada por S. M. la Reina Doña Victoria, en obsequio a 34 Oficiales y 64 soldados heridos en campaña que se hallan hospitalizados en aquel benemérito establecimiento.

A la fiesta concurren Sus Majestades Doña Victoria y Doña Cristina, el Archiduque Eugenio y las Infantas Doña Isabel, Doña Beatriz y Doña Cristina.

Tomaron parte en la fiesta, la Argentinista y otras notables artistas de primera categoría.

Un soldado herido, en nombre de sus compañeros, hizo entrega a la Reina Doña Victoria, de un hermoso ramo de flores.

Largo Caballero al Consejo de Estado

El Consejo de Estado se ha reunido, dando posesión de sus cargos a los nuevos consejeros, entre los que figura el socialista Largo Caballero.

De Palacio

El Rey permaneció casi toda la mañana trabajando en su despacho.

No recibió a General alguno del Directorio para el despacho ordinario.

Acompañado de S. M. la Reina Doña Victoria, el Monarca visitó la exposición de juguetes.

Magaz sigue enfermo

El Presidente interino marqués de Magaz sigue enfermo y guardando cama.

Los socialistas no colaborarán con la Monarquía

El partido socialista ha desmentido la afirmación de la prensa inglesa, respecto a su próxima colaboración con el marqués de Estella.

Los socialistas aseguran que no han colaborado ni colaborarán con ningún Gobierno monárquico.

Reunión del Directorio

Se ha reunido en la Presidencia el Directorio Militar. Después de la reunión dijeron el general Vallespinosa que trataron de asuntos de trámite.

Noticias satisfactorias de África

Referente a África, nos ha dicho el general Vallespinosa: las noticias son sumamente satisfactorias, especialmente en lo que se refiere al sector de Larache.

En el parte de madrugada darán detalles.

El marqués de Magaz

Sigue más aliviado de su enfermedad el marqués de

Magaz, quien probablemente el lunes ya despachará en la Presidencia.

La causa Vidal y Planas

En el Tribunal Supremo se ha visto el recurso contra la sentencia de Vidal y Planas.

El Fiscal y el defensor sostuvieron sus respectivos criterios.

El juicio quedó concluido para sentencia.

De la aviación militar

Tetuán.—Durante los vuelos sobre Beni Ider y Wad-Ras, un disparo alcanzó al aparato pilotado por el capitán Quintana, que pudo aterrizar en el aeródromo de Ceuta.

El aparato pilotado por el teniente Ferro y el sargento Aquilino García, aterrizó violentamente por avería en el motor, resultando milagrosamente ilesos los aviadores.

El general Saro

Ha llegado a Tetuán el general don Leopoldo de Saro, siendo recibidísimo.

El marqués de Estella

El marqués de Estella inspeccionó el sector de El Fondak, felicitando a la columna que operó con tanto éxito.

La Laureada a un cabo

Se ha abierto juicio contradictorio para conceder la Laureada al cabo de la Legión, Sa-güenza, heróico defensor de Gorgues.

PRENSA ASOCIADA.

Parte facilitado por la Delegación del Gobierno

Madrid 26 a las 2'30.

Zona oriental: Fuerzas Harca y Mehalla n.º 2 en una emboscada cogieron ganado al enemigo haciéndole dos heridos.

Zona occidental: Columna del general Castro continuó felizmente operaciones a ella encomendada y después de fortificar ayer Luta Lecha se replegó sin fuego a Dra el Assef, cogiendo al enemigo 18 muertos. Hoy ha evacuado, sin novedad, posiciones Bab-el-Hamm y blocaó Ancet retirando batería montaña 200 proyectiles de 7 cm. y todas las de fusil.

La columna mandada por el coronel García Boloix desde Tarcunz, zona Larache, avanzó sobre Beni Gortet llegando a Sidi Hotzman posición que abasteció relevando su guarnición.

Fueron raziados y quemados aduana dicha cabila cuyos habitantes sorprendidos por avance nuestras tropas que no esperaban huyeron.

Nuestras bajas son escasas y todas de harca y mehallas.

La aviación cooperó eficazmente.

Posición Budir ha sido evacuada sobre zoco Jemis de Beni Arós retirándose armas y municiones.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TRIANON

Lunes 27 de Octubre de 1924. - A las 5 y tres cuartos SESIÓN POPULAR

Se proyectará por última vez la magnífica producción en cuatro partes, que encierra correspondientes bellezas e interesante asunto

EL PARAÍSO NEVADO

Espléndidamente interpretada por los excelentes artistas Bruno de Castler y Lia de Putty

Jueves próximo: PROGRAMA SELECCIÓN.

Muy pronto: Los dos estupendos éxitos EL JOVEN MEDARDUS y LA SIN VENTURA.

SALÓN VICTORIA

EXTRAORDINARIA SESIÓN POPULAR para hoy lunes, a las nueve y media en punto

Entrada y butaca, 0'70 Entrada general, 0'40

GRAN SORPRESA - VÉANSE PIZARRAS

MIÉRCOLES. - Inauguración de los Vermuts Selectos con la preciosa película AVISO EN LA PUERTA por la monísima artista NORMA TALMADGE

SALÓN DEMORA CINE ESPAÑA CALLE ROIG, 11

GRANDES EXCLUSIVAS CINE Y PATHÉ Lunes día 27 de Octubre de 1924. - A las nueve de la noche

COMO LA ARENA

Interpretada por la famosa estrella PEGGY HYLAND, y en la que entre suntuosidades del gran mundo se desarrolla una magnífica novela de amor con bello y emotivo desenlace

La siempre interesante REVISTA PATHÉ y una cómica bellísima completarán el programa.

DE GRAN INTERÉS: Muy pronto las soberbias creaciones de gran éxito EL JUEZ DE SI MISMO, EL TRIUNFO DE LA MUJER, MARIA DEL CARMEN, EL ESCANDALO y otras joyas de arte.

CASINO DEL CONSEY

Martes día 28 de Octubre. - A las seis de la tarde COLOSAL SESIÓN POPULAR. - Entrada y asiento 0'25 céntimos Última proyección de la grandiosa película de éxito popular

POR UNA AVENTURA DE AMOR

JUEVES, día 30. - A las 6 y a las 9 y cuarto. - Con el Terceto Mahón JOLLY Hermosa historia sentimental, por la emiagente veddeta DIOMIRA JACOBINI

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

## Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

### Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

### Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

## ENCUADERNACIONES DE TODAS CLASES

### Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

### Secciones especiales de librería y papelería

### Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas "Waterman" y "Mont-Blanc"

## MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 11

Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 16

Teléfono número 84

### LIBRERÍA

- DE -

MANUEL SINTES ROTGER

Plaza del Príncipe, 11 - Mahón

#### ÚLTIMAS OBRAS RECIBIDAS

	Ptas.
Jesús G. Robés. - «Villa Gris» (Estudio de costumbres asturianas)	5'00
M. Aranz Castellanos. - «El negocio» de doña «Francisca»	4'00
Amaro Fernández. - «Por tierras de Hispania»	5'00
Sarah Lorenzana. - «Vida Gris»	3'50
José Torres de Bidaurre. - «El Amor infinito»	3'50
«Modus Vivendi Comercial entre España y Alemania», publicado por El Eco de las Aduanas.	1'00
Baronesa de Orczy. - «Una mujer fiel»	4'00
Rubén Darío. - «Poemas en prosa»	4'00
A. Ostría Gutiérrez. - «La casa de la abuela»	4'00
Torres del Alamo y Asenjo. - «Chulapones y chulapones»	3'00
Ramón de Basterra. - «Los labios del monte»	3'00

### VERDADERA REVOLUCION

PLUMA ESTILOGRÁFICA **CHANCELLOR**

CON PLUMILLA DE ORO LEGÍTIMO Y GARANTIZADA SU DURACIÓN

- PRECIOS -

Sistema Safety . . . . . Ptas. 7'50

Id. llene automático > 10'00

Véndase en la Librería Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe número 11, Mahón.

### Tinta Security

Revil Ford

Escritura imborrable, insustituible para cheques y documentos de crédito

Véndase en la Plaza del Príncipe, 11, Mahón



-Tus chicos siempre los veo fuertes y sanos.  
-Ah! Es por que les doy Lardina a pasto.

**Madres** Si vuestros hijos no poseen voraz apetito para el pan, seguramente padecen alguna infección originada por alimentos perjudiciales.

«Para los niños débiles y enfermizos, en los cuales toda infección encuentra asiento, la grasa de coco (LARDINA) es preferible a todos los cuerpos grasos de origen animal. Estéril, no puede aportar ningún germen, ningún microbio, mientras que la mantquilla de mejor gusto, de mejor aspecto, puede contener el bacilo de la tuberculosis, a menos que no sea hervida a temperaturas que excedan de 100 grados.» Dr. Cortin.

#### Macarrones a la Milanese

Hervase medio kilo de macarrones con agua y sal, cuando estén suficientemente cocidos escúrrense bien. Hágase un sofrito con 50 gramos LARDINA, una cebolla trinchada fina, 100 gramos jamón cortado a cuadritos, 50 gramos de carne magra de cerdo, una trufa cortada a dados pequeños, 1/2 Kg. de tomate pelado y trinchado y un poco de jugo de carne; déjese cocer durante diez minutos, añádense los macarrones, mézclase el todo bien añadiendo 100 gramos queso de Parma rayado. Pónganse estos en una fuente espolvoreándoles por encima con el mismo queso y sírvanse bien calientes.

Use Vd. siempre LARDINA Manteca insustituible para toda condimentación de Cocina y Pastelería

Procedimientos de fabricación garantizados y patentados por Riera y Ruiz, S. en C. - Pallars, 210 Barcelona.



Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

### MÁQUINAS ESPECIALES

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y géneros de punto

Dirección general en España: RAPIDA, S. A.

Aviñó, 9. - Apartado, 738. - Barcelona

Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

### OBRA INTERESANTE

## Métodos rápidos y prácticos de fundición y moldeo de los metales

LAS MEJORES RECETAS, PROCEDIMIENTOS Y MANIPULACIONES, TIPOS DE LA PRÁCTICA DE LA FUNDICIÓN EN AMÉRICA

POR TOMAS D. WEST

Moldeador práctico y director de fundición, ex-presidente de la Asociación de fundidores americanos

VÉNDESE EN LA LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 11 - Mahón

## COMPAÑÍAS DE SEGUROS

La Preservatrice (Accidentes), fundada en 1864, 18, rue de Londres, París.

La Nationale (Vida), fundada en 1830, 2, rue de Pillet-Will, París.

La Nationale (Incendios), fundada en 1820, 17, rue Lafayette, París.

Delegado general en España: DOMINGO ALDOMA, Alcalá, 23, Madrid. Agente general en Mahón: MANUEL SINTES ROTGER, Rector, 14.